基隆市立安樂高中社會科國二第三冊補考題庫
1、 單一選擇題
1. ( Ｄ)某人到福建經商時，正巧遇到當地稻米歉收，許多人靠吃「番薯」才免於餓死。在歷史上，這種情景最早出現於何時？〔93.第一次基測〕　(Ａ)秦漢　(Ｂ)隋唐　(Ｃ)宋元　(Ｄ)明清。
2. ( Ｃ)附圖中同學們正在討論北宋的某項制度，請問：這是何種制度？
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(Ａ)坊市分離　(Ｂ)書院　(Ｃ)科舉考試　(Ｄ)九品官人法。
3. ( Ｂ)夏、商、西周三代各有特色，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)夏朝是中國歷史上第一個世襲王朝　(Ｂ)根據「二里頭文化」遺址，可知工藝技術是商代的重要成就　(Ｃ)中國崇拜祖先的觀念從商代延續至今　(Ｄ)西周是封建王朝，實施「宗法制度」。
4. ( Ｄ)孝德天皇為日本第　36　代天皇，在位期間推行政治與經濟改革，並開始大量模仿中國文物制度，也是第一位創立年號大化的天皇。請問：孝德天皇在位時間約為中國哪一朝代？　(Ａ)東漢　(Ｂ)西晉　(Ｃ)南北朝　(Ｄ)唐代。
5. ( Ｄ)附圖是杜甫《憶昔》的詩句。請問：此幅漫畫中所描繪的是哪一皇帝在位時的社會生活狀況？
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(Ａ)隋煬帝　(Ｂ)唐太宗　(Ｃ)武則天　(Ｄ)唐玄宗。
6. ( Ｃ)「此一朝代的開國皇帝廢除了丞相，又設立特務機關，監控臣民言行，並以『廷杖』和『文字獄』摧殘文人。其措施之嚴、手段之狠、刑罰之酷、殺人之多，為幾千年歷史所罕見。」請問：老師正在講解附圖年表中的哪一時期？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
7. ( Ｄ)春秋戰國時代社會經濟的變動，下列敘述何者正確？　(Ａ)郡縣制度盛行　(Ｂ)土地公有制度形成　(Ｃ)貨幣的統一　(Ｄ)貴族沒落與平民崛起。
8. ( Ｄ)中國歷史上有許多朝代，朝代的滅亡往往與內政腐敗有關。請問：附圖中這位皇帝所面臨的處境，應與下列何事有關？
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(Ａ)秦滅六國　(Ｂ)楚漢相爭　(Ｃ)王莽篡漢　(Ｄ)東漢衰亡。
9. ( Ｃ)歷史老師將宋元兩代重要大事的漫畫（如附圖）貼在黑板上，要求同學們按時間順序加以排列。請問：正確的順序應該為何？
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(Ａ)甲丙乙丁　(Ｂ)乙丙甲丁　(Ｃ)丙甲乙丁　(Ｄ)丁甲乙丙。
10. ( Ｄ)中國考古遺址中，有大量農具、盛酒器、青銅器、漁獵工具，以及大型古代宮殿等出土的文化遺跡是下列哪一個文化？　(Ａ)仰韶文化　(Ｂ)龍山文化　(Ｃ)河姆渡文化　(Ｄ)二里頭文化。
11. ( Ｂ)(甲)發動靖難之變(乙)修築長城(丙)行一條鞭法(丁)廢除丞相(戊)遷都北京。以上哪些是明成祖的重要事蹟與措施？　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲乙戊　(Ｃ)乙丙丁　(Ｄ)乙丁戊。
12. ( Ａ)家佳在《中國歷史地圖集》中看到一幅地圖（如附圖），請問：圖中的路線代表什麼意義？
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(Ａ)西班牙、葡萄牙人新航路　(Ｂ)阿拉伯人的貿易路線　(Ｃ)蒙古西征路線　(Ｄ)鄭和下西洋的路線。
13. ( Ｂ)歷史老師在黑板寫下如附表的中國新石器時代重要文化比較。根據表中資料來看，乙文化應該為何？
	分布區域
	黃河流域
	長江流域

	代表文化
	甲文化
	乙文化
	丙文化

	發展時間
	新石器
早期
	新石器
晚期
	新石器
早期

	主要作物
	小米
	水稻

	住屋形式
	半穴居
	干欄式


(Ａ)仰韶文化　(Ｂ)龍山文化　(Ｃ)大坌坑文化　(Ｄ)河姆渡文化。
14. ( Ｃ)司馬遷是漢武帝時代的史學家，其名著《史記》為包羅古今的通史。請問：以下哪一事件會記錄在這本史書中？　(Ａ)蔡倫改良造紙技術　(Ｂ)張機著《傷寒雜病論》　(Ｃ)楚漢相爭　(Ｄ)班超投筆從戎。
15. ( Ｃ)大明整理北宋時代的史事，其中何者正確？　(Ａ)有藩鎮割據　(Ｂ)有宦官之禍　(Ｃ)有新舊黨爭　(Ｄ)亡於外戚干政。
16. ( Ｃ)發生於晉懷帝永嘉　5　年的「永嘉之禍」，對中國政局產生怎樣的影響？　(Ａ)亂平後，西晉政局穩定，形成中央集權的局面　(Ｂ)亂平後，形成地方群雄割據，中央威信全失的局面　(Ｃ)中國北方由於胡人紛紛建國，形成「五胡十六國」的局面　(Ｄ)導致東晉的滅亡。
17. ( Ｂ)慧慧在一本介紹魏晉南北朝歷史的書中，看到一幅插圖如附圖。這幅圖最可能是在說明下列哪一段史實？〔101.基測〕
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(Ａ)蜀漢的建立　(Ｂ)北魏的漢化　(Ｃ)東晉的南遷　(Ｄ)西晉的封建。
18. ( Ｂ)歷史博物館展出新疆出土的摩尼教經典斷簡，顯示摩尼教在中國歷史上曾經盛極一時，當時的首都長安都設有摩尼教的寺廟「大雲光明寺」。請問：摩尼教是從何時傳入中國的？　(Ａ)西晉　(Ｂ)唐朝　(Ｃ)東漢　(Ｄ)西漢。
19. ( Ｄ)歷史博物館舉辦秦帝國文物展，下列哪一文物不可能出現在會場中？　(Ａ)秦俑模型　(Ｂ)郡縣地圖　(Ｃ)長城照片　(Ｄ)太學模擬影像。
20. ( Ｃ)東漢末年以來，士人消極避世，崇尚虛玄哲理的談論，他們的思想與下列春秋戰國時代何家思想相近？　(Ａ)墨家　(Ｂ)儒家　(Ｃ)道家　(Ｄ)法家。
21. ( C  )受到中國經濟快速發展的影響，近年來前往中國投資設廠的臺商逐漸轉向以投資哪一種性質的產業為主？　(Ａ)加工業　(Ｂ)重工業　(Ｃ)科技業　(Ｄ)輕工業。
22. ( D  )中國南部地區位於季風氣候區的分布範圍內，其中副熱帶氣候區與熱帶氣候區之間最主要的分界線為下列何者？　(Ａ)年降水量　250　毫米　(Ｂ)年均溫　20　℃　(Ｃ)年降水量　750　毫米　(Ｄ)最冷月均溫　18　℃。
23. ( B  )中國某地區的山脈走向如附圖所示，請問：若依其位置判斷，應該為哪兩個板塊擠壓所形成？
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       (Ａ)印澳板塊、太平洋板塊　(Ｂ)印澳板塊、歐亞板塊　(Ｃ)歐亞板塊、非洲板塊　(Ｄ)太平洋板塊、歐亞板塊。
24. ( A  )中國近年的經濟發展相當快速，和其他新興發展國家並稱為「金磚四國」。目前中國經濟發展的過程中，最主要的問題為下列何者？　(Ａ)區域發展不均　(Ｂ)缺乏礦產資源　(Ｃ)勞力供應不足　(Ｄ)依賴原料出口。
25. ( D  )附圖為中國的地理位置示意圖，請問：下列有關中國位置的敘述，何者正確？
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       (Ａ)經緯度為相對位置　(Ｂ)位於　0　度經線以北　(Ｃ)位於國際換日線東邊　(Ｄ)位於本初經線東側。
26. ( B  )中國興建長江三峽大壩後，四川盆地的河運交通可直通上海，重要性倍增。請問：該盆地位於哪一個地勢階梯中？　(Ａ)第一級階梯　(Ｂ)第二級階梯　(Ｃ)第三級階梯　(Ｄ)第四級階梯。
27. ( A  )下列哪一個季節時，中國境內地區由於受到日照角度的變化影響，呈現南北兩端點之間的氣溫差距最大？　(Ａ)　1　月　(Ｂ)　3　月　(Ｃ)　7　月　(Ｄ)　10　月。
28. ( B  )「西元　1989　年，成千上萬的學生在北京市中心的天安門廣場集會，表達對國家領導的不滿，並要求民主改革……。」請問：文中的事件發生在附圖中哪一個地區？〔95.第一次基測〕
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
29. ( A  )隋朝時皇帝航行於京杭大運河，前往各地巡察，順便了解相關的航運狀況。請問：皇帝若由錢塘江出發，其主要的航行方向為下列何者？　(Ａ)向北航行　(Ｂ)向南航行　(Ｃ)向東航行　(Ｄ)向西航行。
30. ( A  )中國河川沿岸地區的環境汙染問題，和下列哪些因素的關係最大？(甲)工商發展(乙)放牧活動(丙)人口稠密(丁)氣候變遷　(Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲丁　(Ｄ)乙丙。
31. ( A  )中國東部為經濟最發達的地區，其中北部較適合重工業的發展，南部則以輕工業為主，這是受到哪一項工業區位條件的影響？　(Ａ)原料　(Ｂ)勞工　(Ｃ)政策　(Ｄ)交通。
32. ( A  )中國可耕地受到氣候條件及地形特色的影響，面積僅有　11,900　萬公頃，人均可耕地面積低於世界平均值。請問：若依其分布特性──地勢平坦、降水量豐、土壤肥沃、灌溉發達等條件加以判斷，則有利於耕地分布的地形區中不包括下列何者？　(Ａ)黃土高原　(Ｂ)東北平原　(Ｃ)華北平原　(Ｄ)長江中下游平原。
33. ( B  )中國各地的溫差受到距海遠近和緯度的影響。附圖中哪一個地方的年溫差及日溫差最小？
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
34. (D   )王老闆想到中國投資，開採當地的鹽礦以發展相關產業。則王老闆應到下列哪一個地區投資最為適合？　(Ａ)西湖　(Ｂ)洞庭湖　(Ｃ)鄱陽湖　(Ｄ)青海湖。
35. ( A  )一胎化政策影響中國的人口結構，卻也造成新的問題。下列哪一個年齡層受到該政策的影響，造成性別比失衡的情況最為明顯？　(Ａ)　0～14　歲　(Ｂ)　15～40　歲　(Ｃ)　40～65　歲　(Ｄ)　65　歲以上。
36. ( D  )中國農業在商業化過程中，何處的棉花生產量高居全國第一，成為當地重要的經濟來源？
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
37. ( A  )附圖為中國的內外流區畫分簡圖，中國農民在洞庭湖進行「圍湖造田」的工程，將影響圖中哪一個水文區發生洪患的機率大幅增加？
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
38. ( A  )中國利用「南水北調」工程，將南部的河水引至北部，以減緩北部缺水問題，此工程最可能引哪條河川的水？　(Ａ)長江　(Ｂ)黃河　(Ｃ)淮河　(Ｄ)珠江。
39. ( C  )小名從書上讀到中國境內若依國際時區的畫分，約可以涵蓋五個時區。由此判斷，中國東西的經度距離至少約橫跨多少經度？　(Ａ)　10　餘度　(Ｂ)　30　餘度　(Ｃ)　60　餘度　(Ｄ)　90　餘度。
40. ( D  )附圖為中國五大地形面積比例圖，其中面積比例最大的乙地形區，具有下列何種氣候特色？
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        (Ａ)終年乾熱　(Ｂ)夏季溼熱　(Ｃ)潮溼多雨　(Ｄ)夏溫涼爽。
41. ( A  )中國在　1979　年起為控制人口成長，開始實施一胎化政策，至　2016　年，人口總數卻由　10　億增加至　14　億，其主要原因為何？　(Ａ)出生率＞死亡率　(Ｂ)移入率＞移出率　(Ｃ)出生率＞移出率　(Ｄ)社會增加率＞自然增加率。
42. ( A  )黑河及騰衝的連線為中國人口分布的重要分界線。附表有關黑河至騰衝之間連線的東西部特色比較，何者正確？
	特色
	東半部地區
	西半部地區

	(甲)面積
	小
	大

	(乙)人口總數
	少
	多

	(丙)人口密度
	低
	高

	(丁)地形起伏
	高地
	平原


        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
43. ( D  )山牧季移為中國境內的畜牧業活動類型之一，請問：影響該類型畜牧活動隨季節遷移的原因為何？　(Ａ)風力強弱　(Ｂ)日照時間　(Ｃ)降水量多寡　(Ｄ)氣溫高低。
44. ( C  )中國的疆域若依地形區來加以畫分，可以分成三級階梯。下列敘述何者正確？　(Ａ)整體地勢東高西低　(Ｂ)第一級階梯地勢最低　(Ｃ)第三級階梯地勢起伏最小　(Ｄ)第二級階梯與印度半島相鄰。
45. ( C  )中國的人口分布不均已成為重要的社會問題，其疏密的分界線，大致呈現下列哪一個方向？　(Ａ)東─西方向　(Ｂ)南─北方向　(Ｃ)東北─西南方向　(Ｄ)西北─東南方向。
46. ( Ｃ)附圖中的選票應是出現在下列哪一項公職人員選舉？
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(Ａ)總統、副總統　(Ｂ)縣、市長　(Ｃ)立法委員　(Ｄ)直轄市議員。
47. ( Ｃ)根據附圖，此名騎士應繳納的費用屬於下列何者？
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(Ａ)規費　(Ｂ)舉債收入　(Ｃ)罰款　(Ｄ)租稅。
48. ( Ａ)立法院為我國最高立法機關，負責制定法律與監督政府，但當行政院認為其制定的法律或政策窒礙難行時，應如何因應？　(Ａ)可不接受，經總統核可後，移請立法院覆議　(Ｂ)可不接受，經總統核可後，解散立法院　(Ｃ)必須接受，因立法院對行政院有制衡效果　(Ｄ)必須接受，因立法委員即代表民意。
49. ( Ｄ)現今許多民主國家都設有總統（總理）、國會和各級法院，三者的權力彼此相互制衡。這種體制源自何人的思想？〔90.第一次基測〕　(Ａ)柏拉圖　(Ｂ)盧梭　(Ｃ)伏爾泰　(Ｄ)孟德斯鳩。
50. ( Ｂ)理想國社會運動領袖阿南計畫籌組新政黨，讓選民能多個選擇。實際上，理想國由人民黨一個政黨長期執政，尚無其他政黨可以與之抗衡。由上述可知，理想國的政黨制度屬於哪一種型態？　(Ａ)一黨專政　(Ｂ)一黨獨大　(Ｃ)兩黨制　(Ｄ)多黨制。
51. ( Ａ)益群申請成立政黨，以下為他擬定的黨章部分內容，當中提及的入黨資格，應是以何者為判斷標準？
黨章
第五條　入黨資格：須為我國國民方能加入本黨。
(Ａ)具有我國國籍　(Ｂ)年滿　20　歲　(Ｃ)參與選舉投票　(Ｄ)居住在我國境內。
52. ( Ａ)附圖為政府某公共建設投資計畫的說明資料，由內容可知，這是政府在實現國家存在的哪一項目的？
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(Ａ)促進經濟發展　(Ｂ)保障基本人權　(Ｃ)推動社會福利　(Ｄ)維護社會秩序。
53. ( Ｃ)下列哪些屬於地方立法機關？(甲)臺北市政府(乙)臺南市議會(丙)大溪鎮公所(丁)集集鎮民代表會(戊)臺東市民代表會　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)乙丁戊　(Ｄ)丙丁戊。
54. ( Ｂ)美國的女性早期備受歧視，沒有投票權，一直到　1920　年第　19　條憲法增修條文批准後才具有投票權。女性擁有投票權符合選舉的哪一項原則？　(Ａ)直接　(Ｂ)普通　(Ｃ)無記名　(Ｄ)平等。
55. ( Ｃ)由於各地的狀況不同，因此在實施地方自治時，各地方政府可視當地情形，自行擬定彈性的政策，以達到較佳的成效。請問：上述內容是地方自治何項重要性的發揮？　(Ａ)培養人民的參與能力　(Ｂ)與人民最直接相關　(Ｃ)能因地制宜　(Ｄ)協助中央推動政務。
56. ( Ｃ)附圖是叮叮國與噹噹國的相對位置圖，甲、乙、丙、丁分別代表蘊藏於海底的四種礦藏。因全球海平面上升，預估噹噹國的淺礁島將可能完全被淹沒，導致該國的經濟海域大幅縮小。根據上述內容判斷，若淺礁島消失，最可能影響噹噹國對哪一礦藏的探勘計畫？〔103.特招〕
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
57. ( Ｃ)附圖中的談話內容，體現了民主政治的何項特色？
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(Ａ)民意政治　(Ｂ)法治政治　(Ｃ)責任政治　(Ｄ)政黨政治。
58. ( Ｃ)小美參加同學會聚餐，發現有以下四位同學在中央政府從事公職。請問：哪些同學是在同一機關服務？
小立：負責審查中央政府總預算。
小欣：負責統一解釋法律和命令。
阿玉：專門處理公務人員違法失職之懲戒事項。
阿昌：掌管公務人員之退休事項。
(Ａ)小立、小欣　(Ｂ)阿玉、阿昌　(Ｃ)小欣、阿玉　(Ｄ)小立、阿昌。

59. ( Ｃ)岳蕾注意到一則財政部公布的訊息，如以下所示，此則訊息顯示的意義，下列何者正確？
105　年度中央總預算
‧歲出　1　兆　9,981　億元
‧歲入　1　兆　8,446　億元
‧舉債　1,535　億元，平均每人負債　23　萬元，舉債破表，臺灣恐怕變成希臘！
(Ａ)我國的國債問題較希臘嚴重　(Ｂ)政府應發行公債償還國債　(Ｃ)國家舉債過高將對財政產生不良影響　(Ｄ)發行公債會減少國家預算支出。
60. ( Ｂ)廷威在課堂上介紹利益團體的活動方式，附圖是他播放的投影片內容，資料中顯示該利益團體採取下列何種方式來表達訴求？
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(Ａ)遊行示威　(Ｂ)媒體宣傳　(Ｃ)遊說　(Ｄ)助選。
61. ( Ｂ)「規費」是指政府因提供特定服務、設備，而對特定對象所收取的款項。下列何者屬於政府的規費收入？　(Ａ)臺灣自來水公司收取的水費　(Ｂ)公有停車場收取的停車費　(Ｃ)天然氣公司收取的瓦斯費　(Ｄ)私立醫院的掛號費。
62. ( Ａ)民主國家的政黨基本上處於競爭的狀態，但仍須遵守政黨政治運作的基本原則。附圖中的對話顯示各政黨的做法違反了下列哪一項原則？
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(Ａ)國家人民利益優先　(Ｂ)依法組黨公平競爭　(Ｃ)政黨整體利益優先　(Ｄ)多數服從少數。
63. ( Ｃ)地方政府可藉由興建各種公共造產的設施來增加財源，下列何者屬於「公共造產」？　(Ａ)國立故宮博物院　(Ｂ)美麗華百貨摩天輪　(Ｃ)礁溪鄉公有停車場　(Ｄ)臺北　101　大樓。
64. ( Ａ)附圖是萬益所做的國家類型圖，圖中的甲應填入下列何者？
[image: image26.png]



(Ａ)獨裁　(Ｂ)君主　(Ｃ)共和　(Ｄ)民主。
65. ( Ｂ)附圖中的電話內容，顯示政府發揮了哪一項經濟功能？
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(Ａ)保障私有財產　(Ｂ)維持經濟秩序　(Ｃ)提供公共財　(Ｄ)縮短貧富差距。
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